[bookmark: _Hlk69195957]《广西壮族自治区中等职业教育专业
设置管理办法》政策解读

为进一步规范和完善广西中等职业教育专业设置与管理，根据国家和自治区职业教育改革实施方案精神，结合办学实际，在充分调研与研究基础上，起草了《广西壮族自治区中等职业教育专业设置管理办法》。
一、起草背景
党的十九届五中全会通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》（以下简称《建议》），明确提出要建设高质量教育体系。其中，强调要增强职业技术教育适应性，这里的适应性主要指继续深化职业教育改革，促进职业教育发展，包括不断优化中等职业教育专业结构。并且在《建议》中，对加快转变政府职能作出重要部署，提出要建设职责明确、依法行政的政府治理体系。建设高质量的教育体系，也亟需推进教育行政部门的治理体系和治理能力现代化。其中，职业教育专业结构的持续优化也是教育行政部门转换职能，提升治理水平和能力的考验之一。
专业设置是职业教育实现培养目标和实施教学活动的基础工作，也是职业教育主动服务、适应经济社会发展的关键环节。专业设置合理与否，直接关系着职业学校办学水平和办学效益的高低，影响着职业学校的生存与发展。2019年初，国务院发布《国家职业教育改革实施方案》（国发〔2019〕4号），其中提到要优化学校、专业布局以及提出健全专业设置定期评估机制，强化地方引导本区域职业院校优化专业设置的职责，原则上每5年修订1次职业院校专业目录，学校依据目录灵活自主设置专业，每年调整1次专业等具体要求。我区中等职业学校专业设置管理暂行办法已出台10年，许多新的要求还未体现，面临新的形势，亟需新的文件来指导专业设置工作。
为更好落实十九届五中全会有关精神以及国家职业教育改革方案相关要求，结合我区《广西壮族自治区人民政府办公厅关于中等职业学校布局调整和专业结构优化的指导意见》(桂政办发〔2017〕145 号)等文件及办学实际，起草了《广西壮族自治区中等职业教育专业设置管理办法》。
[bookmark: _Hlk69189863]二、依据和参考的主要文件
（一）起草依据。
1.相关法律法规。依据《中华人民共和国职业教育法》、《广西壮族自治区职业教育条例》等相关法律法规。
2.重大政策文件。
（1）国家政策文件：《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》《国务院关于印发国家职业教育改革实施方案的通知》（国发〔2019〕4号）。
（2）部委政策文件：教育部《职业教育专业目录（2021年）》（教职成〔2021〕2号）、教育部等九部门《职业教育提质培优行动计划（2020—2023年）》（教职成〔2020〕7号）、教育部《中等职业学校专业设置管理办法（试行）》（教职成厅〔2010〕9号）、教育部《中等职业学校设置标准》（教职成〔2010〕12号）。
（3）自治区政策文件：《广西壮族自治区人民政府办公厅关于中等职业学校布局调整和专业结构优化的指导意见》（桂政办发〔2017〕145号）、广西壮族自治区教育厅《广西中等职业学校专业设置管理暂行办法》（桂教职成〔2011〕23号）。
（二）参考和借鉴。
参考和借鉴了其他省份的经验和做法。如《湖南省中等职业学校专业设置管理实施细则》（湘教发〔2020〕16号）、《上海市中等职业学校专业设置管理实施细则》（沪教委职〔2016〕40号）、《湖北省中等职业学校专业设置管理实施办法（试行）》（鄂教规〔2012〕1号）等。
三、主要亮点
根据广西实际，重新划分了区域内中职学校专业设置管理主体的权限，提出了分级建设专业设置的指导、评议委员会，建立了专业动态调整的长效机制与评价制度，进一步规范了中等职业学校的专业办学行为，突出了以行指委为代表的第三方机构的作用。
四、主要内容
（一）《中等职业学校专业设置管理办法》共六章二十八条，明确了专业设置指导思想、相关行政部门、机构的专业管理权限、专业设置原则、专业设置范围、专业设置条件、专业设置程序、专业设置指导等内容。
（二）指导思想。明确专业设置应坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持立德树人根本任务，以改革创新为动力，面向市场、服务发展、促进就业，遵循职业教育规律和技术技能人才成长规律，主动对接区域经济社会发展特别是经济发展方式转变和产业结构调整升级的需要，适应各地、各行业对生产、服务一线高素质劳动者和技术技能人才培养的需要，适应学生职业生涯发展和终身学习的需要。充分体现新时代职业教育改革发展的方向。
（三）权限与职责。明确自治区教育行政部门、相关行业主管部门、设区市教育行政部门和行业、企业、行业职业教育专业教学指导委员会等行政部门、机构的权限、职责。
（四）专业设置原则。设区市教育行政部门根据区域经济社会发展需要，坚持统筹推进区域内中等职业教育专业建设，科学制定专业建设规划，坚持统筹规划、合理布点、按需设置、错位发展等原则，优化资源配置，避免专业盲目设置和重复建设，形成合理的专业结构，提高专业设置效益。
（五）专业设置范围。以教育部印发的《职业教育专业目录（2021年）》（以下简称《目录》）为基本依据，学校依照相关规定要求，自主开设、调整和撤销专业。
（六）专业设置条件。包括设置中等职业教育专业设置应具备的基本条件，即符合地方经济社会（行业）发展需求，有稳定的人才需求，符合学校发展规划，有依据国家和自治区规定制定的相关教学文件、有完成专业教学任务所必需的教师队伍、有开设专业必需的经费、校舍、仪器设备、实习实训场所、图书资料、数字化教学资源等办学基本条件、有专业建设规划和管理制度等，并对学校专业设置实行总量控制数限制。
（七）专业设置程序。包括中等职业教育专业设置遵循的五个基本程序、《目录》内、外专业与医药卫生、公安与司法、教育等控制专业类别相关专业的备案程序以及专业撤销的要求与程序。并进一步规范中等职业学校专业异地招生、办学行为。
（八）专业设置指导。明确自治区教育行政部门、设区市教育行政部门、学校等专业设置主体的指导职责，设区市教育行政部门设置由行业、企业、教育等方面专家组成的中等职业学校专业设置指导机构，学校应建立有行业、企业专家参与的学术性专业设置评议机构。建立以设区市教育行政部门为主导的专业设置预警和动态调整机制，以及专业办学基本条件合格性评价制度。
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