《广西高等教育本科教学改革工程项目
管理办法》政策解读
 
为进一步加强和规范广西高等教育本科教学改革工程项目管理，引导我区高校深化教育教学改革，落实立德树人任务，我厅组织起草了《广西高等教育本科教学改革工程项目管理办法》。
一、起草背景
我厅从2002年起设立新世纪广西高等教育教学改革工程项目，现每年立项约800项。为规范项目管理，现出台广西教改项目管理办法。
2018年9月17日，教育部出台《关于加快建设高水平本科教育全面提高人才培养能力的意见》（教高〔2018〕2号），2019年我厅印发《关于加快建设高水平本科教育全面提高人才培养能力的实施意见》（桂教规范〔2019〕1号），2020年印发《关于深化本科教育教学改革全面提高人才培养质量的意见》（桂教规范〔2020〕6号），对建设高水平本科教育提出了新要求。我厅出台《广西高等教育本科教学改革工程项目管理办法》对于推动高校深化本科教育教学改革，提高人才培养质量有重要作用。
二、起草主要依据
（一）《教育部关于加快建设高水平本科教育全面提高人才培养能力的意见》（教高〔2018〕2号）
（二）《高等学校本科教学质量与教学改革工程项目管理暂行办法》（教高〔2007〕14号）；
（三）《关于加快建设高水平本科教育全面提高人才培养能力的实施意见》（桂教规范〔2019〕1号）；
（四）《关于深化本科教育教学改革全面提高人才培养质量的意见》（桂教规范〔2020〕6号）；
（五）《关于进一步加强科研诚信建设的若干意见》（国务院公报 2018年第17号）、《高等学校预防与处理学术不端行为办法》（中华人民共和国教育部令第 40 号）；
（六）《高等学校知识产权保护管理规定》（1999年教育部第3号令）。
三、关键词
（一）第三条：改革与实践。与一般的规划课题、研究课题不同，教改项目立项原则突出教育教学改革与实践应用，鼓励高校针对本科教育教学存在的重点、难点、关键问题进行改革创新，注重实践应用。
（二）第四条：权责管理。按照层级管理的原则，明确教育厅高教处、高校、项目负责人、评审专家的权责。高教处负责项目的全面管理；高校负责项目实施的日常管理工作；主持人为项目直接责任人；专家组负责项目的审核和验收，提出立项和结项建议名单。
（三）第五条、第十二条、第十七条、第二十一条、第二十二条、第二十三条、第三十二条：学术不端、研究过程原始数据、材料真实性审核。强调了学术规范，对学术不端行为、研究过程原始数据的保管、材料真实性审核作出了规定。
（四）第六条：申报名额。十四五期间每年立项约800项，根据各高校本科生规模、专任教师数和历年项目结项率确定各高校申报名额，在些基础上再进行专家评审。
（五）第八条：项目类别。规定了重点项目、一般项目A类、一般项目B类的不同要求，根据工作需要可设立委托项目、招标项目、重大专项。
（六）第十一条：师德师风。对主持人师德师风建设提出要求，一年来违反教师职业道德，或受到党纪处分或仍在处分期内的不得以主持人身份申报项目。
（七）第十九条：主持人调离原单位。项目立项的立足点是解决学校教育教学工作中的实际问题。所以，主持人调离原单位，按照项目不随人走的原则进行规定，可以根据项目实施的程度变更负责人，或原主持人继续组织实施，但要通过原单位申报结项。
（八）第二十一条、第二十二条：终止和撤项。规定了项目终止和撤项处理的情况，终止项目负责人2年内不得申报项目，撤项项目负责人5年内不得申报项目。
（九）第二十四条：复查申请。规定了主持人或高校对处理结果有意见的情况下，提出复查申请的办法。
（十）第二十五条：资助经费。规定了不同类别项目的资助经费额度，由高校统筹安排。
（十一）第二十九条：结项。每年组织2次结项活动，结项结果分为通过、不通过两种。
（十二）第三十条：延期。规定了延期项目必须在立项4年内结项，同一项目提交结项申请不能超过2次。
（十三）第三十一条：改革实践成果、理论研究成果。项目结项时应取得与项目内容高度相关的改革实践成果、理论研究成果。教学改革实践期不少于1学期。理论研究成果不同类别项目有不同要求，重点项目至少有2篇论文已在高质量期刊发表，或公开出版1部不少于10万字的教改类著作，高质量期刊范围在每年申报通知中界定。
（十四）第三十三条：成果归属。按《高等学校知识产权保护管理规定》。项目成果在出版、发表或报送资政信息时，须标明立项信息。
四、主要内容
《办法》包括总则、项目内容和申报、评审和立项、实施与过程管理、经费管理与使用、结项与验收、附则共7章三十五条的内容：
（一）总则。阐明《办法》的文件依据、适用范围、立项原则、各层级管理权责等事项，特别提出了学术不端的处理依据。
（二）项目内容和申报。明确项目的内容和范围、项目类别、申报条件、申报程序等事项。
（三）评审和立项。明确专家遴选条件和途径、评审原则等事项。
（四）实施与过程管理。明确项目实施过程管理的要求，包括期中检查，原始材料记录和保管，项目变更、终止、撤项，复查申请等事项。
（五）经费管理与使用。规定项目资助金额与来源、开支范围等事项。
（六）结项与验收。规定结项的时间、期限、成果要求、知识产权等事项。
(七)附则。明确了办法执行起始和解释归属。
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