《广西壮族自治区学士学位授权
与授予管理办法》政策解读

根据国务院学位委员会《学士学位授权与授予管理办法》（学位〔2019〕20号），为改进和加强学士学位授权与授予工作，提高学士学位授予质量，自治区学位委员会、自治区教育厅研究制定了《广西壮族自治区学士学位授权与授予管理办法》，现就有关政策解读说明如下：
一、《管理办法》制定的背景
    为深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神，全面落实立德树人根本任务，进一步加强学士学位授权与授予工作，提升本科教育质量，2019年7月，国务院学位委员会印发了《学士学位授权与授予管理办法》（以下简称《办法》），对新增学士学位授予单位和授予专业授权、学位授予、管理和监督作出明确规定。《办法》提出，省级学位委员会要研究制订实施细则，制定学士学位授权审核办法和审核标准。政策规定实行3年过渡期，自2022年起严格按《办法》执行。根据《办法》规定，我区制定了《广西壮族自治区学士学位授权与授予管理办法》。
    二、《管理办法》制定的原则和思路
    一是贯彻立德树人要求。贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述，坚持党的领导，坚持立德树人根本任务，完善本科人才培养机制，加快推进人才培养模式改革，形成高质量的人才培养体系。
　　二是完善制度政策。针对当前学士学位授权与授予中存在的突出问题，系统梳理授权、授予、监督等各个管理环节，确认、完善和细化相关制度和程序，为高校开展工作提供政策依据和制度保障。
　　三是提高人才培养质量。紧紧抓住提升本科人才培养质量这个关键，通过完善学士学位授权审核程序，健全学位授予标准和程序，建立评估和抽查制度，形成加强质量管理的整个链条，全面提升我区学士学位授予质量。
三、《管理办法》的框架和内容   
《管理办法》共5个章节25条内容。
第一章总则，共3条。阐述《管理办法》的制定依据，明确学士学位授权与授予工作的根本目的与基本原则。
第二章学位授权，共5条。规定了学士学位授权的主要内容、责任主体和审批程序。
第三章学位授予，共8条。规范了高校学士学位授予工作，对辅修学位、双学士学位和联合学士学位作出专门规定，明确了辅修学士学位的开设及备案要求，细化了双学士学位和联合学士学位的审批程序。 
第四章管理与监督，共5条。明确了学士学位授权与授予工作的各方职责，提出了针对学士学位的质量评估和抽检制度，强化了学士学位授予信息管理要求，完善了保障学生权益的申诉救济制度。
第五章附则，共4条。对中外合作办学中的学士学位、第二学士学位等进行了规定，并就《管理办法》的实施和加强工作衔接进行说明。
四、《管理办法》的政策调整与变化
（一）申请学士学位授权审核时间进行了调整。
学士学位授权审核工作分为新增学士学位授予单位授权审核和新增学士学位授予专业授权审核。《广西壮族自治区新增学士学位授权单位和新增学士学位授权专业审核办法》（桂学位〔2005〕39号，以下简称“旧办法”）规定为新增学士学位授予单位在首届本科生毕业前一年申请新增学士学位授予单位及其第一批新增学士学位授予专业的授权；已具有学士学位授予权的普通高等学校在新增本科专业有首届毕业生当年进行新增学士学位授权专业的备案。新的《管理办法》规定，新增学士学位授予单位和新增学士学位授予专业，原则上都应在招收首批本科生当年12月底前，向自治区学位委员会提出授权申请。这一重大调整既是执行国家文件要求，也是为了给可能存在的审核不通过的新增单位和新增专业留足整改时间。
（2） 新增学士学位授予专业调整为审批事项。
我区旧办法规定已具有学士学位授予权的普通高等学校新增学士学位授予专业仅需向自治区学位委员会备案即可，根据国家文件的新要求，新的《管理办法》规定经教育部批准或备案的新增本科专业和本科层次职业教育专业，需向自治区学位委员会提出学士学位授予专业授权申请。同时为进一步扩大和落实高校办学自主权，贯彻落实“放管服”改革要求，自治区学位委员会授权具有博士学位授予权的高校开展新增学士学位授予专业自主审核工作，审核结果报自治区学位委员会批准。
（3） 关于继续教育本科毕业生学士学位的授予。
授予学士学位的继续教育本科专业应是高校已获授权并正在开展全日制本科生培养的专业，学位授予程序应与全日制本科毕业生相同。继续教育本科毕业生申请学士学位的要求为：一是达到学校学位评定委员会办公室会同学校教务部门提出的学位课程基本要求；二是通过学校组织的学业水平测试。《管理办法》明确学校学位评定委员会办公室应会同学校教务部门共同组织高等学历继续教育本科毕业生外语水平和学科综合水平测试，公布测试办法和合格标准。这是一个非常重要的政策变化。
（4） 关于职业本科学士学位的授权与授予。
根据国务院学位委员会办公室印发的《关于做好本科层次职业学校学士学位授权与授予工作的意见》（学位办〔2021〕30号），教育部批准的本科层次职业教育学校，可向自治区学位委员会申请学士学位授权，具有本科层次职业教育学士学位授权的学校，可开展本科层次职业教育学士学位授予。本科层次职业教育学士学位授予单位制定的学士学位授予标准应突出职业能力和职业素养水平。本科层次职业教育暂不开展第二学士学位、辅修学士学位、双学士学位复合型人才培养项目、联合学士学位、高等学历继续教育学士学位的授予工作。
（5） 关于辅修学士学位的授予。
全日制本科生在修读主修专业的同时，修读另一专业且达到辅修专业的学士学位授予标准，可以申请辅修学士学位。申请辅修学士学位的要求包括：一是主修专业和辅修专业归属不同的本科专业大类；二是未取得主修学士学位的不得授予辅修学士学位；三是辅修学士学位在主修学士学位证书中予以注明，不单独发放学位证书。《管理办法》还明确了辅修专业的实施办法、开设条件、培养要求、备案要求及授予管理等。
（6） 关于双学士学位的授予。
全日制本科生同时修读两个本科专业，达到两个专业的学士学位授予标准，可以申请双学士学位。申请双学士学位的要求包括：一是所依托的学科专业要具有博士学位授予权且分属两个不同的学科门类；二是双学士学位复合型人才培养项目要经过自治区学位委员会审批；三是通过高考招收学生；四是只发放一本学位证书，所授两个学位在证书中予以注明。《管理办法》还细化了设立双学位复合型人才培养项目的具体要求，包括质量要求、数量要求、退出机制及授予管理等，同时还明确了项目的审批程序。
（7） 关于联合学士学位的授予。
全日制本科生同时修读两所高校的同一个本科专业，达到两所高校的学士学位授予标准，可以申请联合学士学位。申请联合学士学位的要求包括：一是所依托的专业应是联合培养单位具有学士学位授权的专业；二是联合学士学位培养项目要经过自治区学位委员会审批，跨省合作的要同时通过跨省高校所在地省级学位委员会审批；三是通过高考招收学生并予以说明；四是学位证书由学籍所在高校颁发，联合培养单位可在证书上予以注明。《管理办法》在细化实施基本要求的同时，还明确了项目的审批程序。
（8） 关于对优秀学士学位获得者的表彰。
学士学位授予单位遵循合理设置、严格评选、程序规范、公平公正、公开透明的原则，可按一定比例对特别优秀的学士学位获得者予以表彰，并颁发相应的荣誉证书或奖励证书。
（9） 关于对学生权益的保障。
学士学位授予单位应建立学位授予救济制度，处理学位申请、授予、撤销等过程中出现的异议，建立申诉复议通道，保障每一位学生的权益。
（十）学士学位授予质量的监督和保障机制。
自治区学位委员会、自治区教育厅通过质量评估和质量抽检两种方式，对学士学位授权与授予工作进行监督，原则上在学士学位授予单位完成首次学位授予后对其进行质量评估，定期对学士学位授予单位和授权专业进行质量抽检。对存在质量问题的学士学位授予单位或授权专业，采取工作约谈、停止招生、撤销授权等措施。
五、《管理办法》印发的意义
[bookmark: _GoBack]《管理办法》细化了国家的新政策要求，重申已有相关规定，确认我区具体经验做法，对薄弱环节有针对性地改进，从制度设计上进一步支持复合型人才培养，规范了部分学位授予程序，填补了学士学位授予质量监管处置的空白。印发后将促进我区学士学位授权与授予工作更为规范、高效，进一步健全学士学位管理制度，提高我区学士学位授予质量，对实现高等教育内涵式发展具有重要意义。
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