《广西壮族自治区“十四五”学前教育发展提升行动计划》政策解读
为深入贯彻教育部等九部门印发的《“十四五”学前教育发展提升行动计划》（教基〔2021〕8号）文件精神，自治区教育厅等九部门关于印发《广西壮族自治区“十四五”学前教育发展提升行动计划》（桂教基教〔2022〕88号，以下简称“学前提升计划”）。现就相关内容解读如下：
一、起草背景
党中央、国务院高度重视学前教育，党的十九届五中全会特别强调“完善普惠性学前教育保障机制”，《中共中央 国务院关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》要求到2035年全面普及学前三年教育。自治区党委、自治区人民政府高度重视学前教育工作，主要领导多次作出重要批示，要求针对我区学前教育实际，加快推进学前教育改革发展。十三五期间，我区各地切实把学前教育纳入民生工程予以保障，学前教育资源得到快速扩大，投入大幅增加，师资队伍不断壮大，管理制度日益完善，幼儿园保教质量逐步提高，学前教育事业取得了快速发展。但总体上看，学前教育仍是我区基础教育最薄弱的环节，存在经费投入不足、成本分担机制不健全、教师待遇保障不到位、科学保教水平有待提高等现实问题。特别是随着三孩政策实施和城镇化进程的加快，面对学前教育资源需求大幅增加的现状，对学前教育发展提出新的挑战与难题。按照国家“建设高质量教育体系”部署要求，“十四五”期间，我区仍需继续实施“学前教育发展提升行动计划”，持续推进学前教育改革发展，满足人民群众对幼有所育的美好期盼。
二、主要目标
到2025年，全区学前三年毛入园率达到93%以上，稳固公办园在园幼儿占比50%以上，稳固普惠性幼儿园覆盖率达到90%以上。学前教育教师队伍素质明显增强，大专及以上学历教师比例达80%，全区40%以上的县（市、区）通过县域学前教育普及普惠督导评估国家认定。
覆盖城乡、布局合理、公益普惠、安全优质的学前教育公共服务体系进一步健全，学前教育保障机制进一步完善，成本分担机制进一步健全，幼儿园保教质量全面提高，幼小衔接机制基本形成，幼儿园教师地位和待遇进一步提升。
三、主要任务

（一）扩大普惠性学前教育资源。完善普惠性幼儿园布局规划，落实国土空间规划相关管控要求并纳入国土空间规划“一张图”，布局规划可适当超前。扩大普惠性资源供给。支持各地新建、改扩建 1200 所公办幼儿园，逐步化解“大班额”，逐步提高幼儿入读公办幼儿园比例。开展城镇小区配套幼儿园治理“回头看”。按照机构独立、经费独立、人员独立的原则，推动附设幼儿园（班）独立办园，逐步减少附设幼儿园（班）。扶持普惠性民办幼儿园发展。推进托幼教育一体化、特殊教育融合发展。
（二）健全投入保障机制。完善学前教育经费投入机制。落实公办幼儿园生均公用经费财政拨款制度和普惠性民办幼儿园补助制度，保证普惠性学前教育有质量可持续发展。自治区将统筹中央和自治区学前教育发展资金支持各地学前教育发展，重点向农村地区、边境地区和脱贫地区等倾斜。完善学前教育成本分担机制。要求各地综合考虑经济发展水平、群众承受能力和办园成本等因素，坚持教育公益普惠原则，合理确定公办园成本分担比例。加强幼儿园收费监管，动态调整公办园收费标准、普惠性民办幼儿园最高收费限价。
（三）强化师资保障。加强学前教育教师管理。依法依规配齐配足教职工，落实每班“两教一保”的人员配备标准，落实国家和自治区有关规定，及时补充公办园教职工，严禁“有编不补”和长期聘用临时教师。民办园按照配备标准配足配齐教职工。保障学前教育教师工资待遇。落实公办园教师工资待遇保障政策，提高公办幼儿园非在编教师工资待遇，缩小其与在编教师的工资差距，逐步实现同工同酬。民办园参照公办园教职工工资收入水平，合理确定相应教职工的工资收入。各类幼儿园教职工依法全员纳入社会保障体系。提高学前教育教师学历和专业水平。深化高等院校学前教育专业改革。全面落实幼儿园园长和教师持证上岗制度。制定幼儿园教师和教研员培训规划。
（四）筑牢幼儿园安全屏障。落实幼儿园安全主体责任。加强人防、物防、技防建设，幼儿园出入口设置隔离栏、隔离墩或升降柱等硬质防冲撞设施，专职保安配备、一键式紧急报警、视频监控装置配备和封闭化管理全面达标。落实有关部门安全监管责任。构建联防联控有效机制。
（五）加强规范管理。加强常规管理，完善幼儿园动态监管机制。开展幼儿园名称规范清理行动，规范幼儿园名称。完善幼儿园信息备案及公示制度。落实公办幼儿园独立事业法人登记制度。加强办园行为督导。巩固无证园治理成效，杜绝出现新的无证园。加大校外培训机构执法检查力度。    

（六）提高保育教育质量。进一步提升保教质量。加强自治区示范性幼儿园建设，深化学前教育集团化办园改革，扩大优质资源覆盖面。建设好自治区幼儿园课程基地，加强课程基地成果应用。推进幼儿园与小学科学衔接。健全教研指导机制。完善学前教育教研体系，建立覆盖城乡的教研指导网络。完善教研指导责任区、区域教研和园本教研制度，实现各类幼儿园教研指导全覆盖。
四、保障措施
（一）加强组织领导。要各地逐级制定本地区学前教育发展提升行动计划，把行动计划的实施列入各部门工作重要议事日程。切实加大资金投入、政策支持和条件保障力度，确保学前教育发展提升行动计划的目标任务落实到位。
（二）健全工作机制。要求各相关部门要强化协同配合，形成合力，深化改革，加强政策创新，着力破解制约学前教育发展的体制机制问题。

强化督导问责。加强教育督导问责，压实市县人民政府主体责任，切实推动学前教育普及普惠安全优质发展。

营造发展氛围。各级各部门加大学前教育改革新政策的综合宣传和解读力度，让社会各界和广大人民群众及时了解学前教育改革发展新进展、新成效。
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