
自治区评估验收组对北海市普及高中阶段教育评估验收反馈意见

根据《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》《教育部等四部门关于印发〈高中阶段教育普及攻坚计划（2017—2020年）〉的通知》（教基〔2017〕1号）、《自治区教育厅等四部门关于印发广西壮族自治区普及高中阶段教育攻坚计划（2017—2020年）的通知》（桂教基教〔2017〕37号）、《广西壮族自治区人民政府教育督导委员会办公室关于印发〈广西壮族自治区普及高中阶段教育评估验收办法〉的通知》（桂教督委办〔2019〕37号），由北海市提出申请，自治区人民政府教育督导委员会办公室组织评估验收组于2020年11月30日—12月3日对北海市普及高中阶段教育工作进行评估验收。现将评估验收意见反馈如下：
评估验收期间，评估验收组听取了北海市人民政府关于普及高中阶段教育工作情况汇报；查阅了市级相关档案资料；分为2个评估小组分赴北海市区、合浦县等地，听取了各县区工作汇报，查阅县级相关材料；共抽检学校10所，其中普通高中4所、完全中学3所、十二年一贯制学校1所、中职学校2所，对抽检学校办学条件、校园环境、课程开设、功能室建设、仪器装备、教师队伍等情况进行了实地核查和随机访谈。

通过查阅档案和现场核查，评估验收组按照国家和自治区有关普及高中阶段教育评估验收的规定，对北海市组织领导、投入机制、办学条件、师资队伍、培养质量、普及程度等六个方面进行了评估验收。现将评估验收意见反馈如下：
一、评估验收达标情况及结论

（一）加强组织领导情况。

北海市、县党委和政府重视高中阶段教育工作，积极履行教育职责，制定了普及高中阶段教育攻坚实施方案，建立了普及高中阶段教育攻坚领导机制和部门分工负责的工作机制，各部门间配合密切。市委、市政府多次召开会议，专题研究高中阶段教育攻坚工作；积极推进“三三零”工程，即计划三年投资30亿元新建30所高品质学校，有规划、按进度、分阶段推进，高中阶段学校规划布局基本合理；并将全市完成高中阶段招（送）生计划纳入到年度绩效考评。
核查结果：该项指标达到了评估验收标准要求。

（二）健全投入机制情况。

北海市委、市政府对教育投入重点支持、优先保障，为保障教育投入的落实，由市委常委、常务副市长主管全市教育工作。市、县党委和政府积极落实政府财政投入为主的经费筹措机制，2017—2018年，市本级投入普及高中攻坚经费6亿多元，主动争取上级项目建设资金1.13亿元。创新激励机制，实行县区奖补政策，由市本级财政对县区所有新建中小学校建设进行奖补，2019年以来共投入奖补资金超过2.4亿元。基本落实自治区普通高中和中等职业学校生均公用经费拨款政策，落实国家和自治区高中阶段学生资助政策，资助资金列入当地财政预算并及时发放到学生手中。未发现挪用教育经费现象。

核查结果：该项指标达到了评估验收标准要求。

（三）办学条件达标情况。

北海市推进高中学校项目建设工作，2019年以来，新建高中学校4所，其中普通高中1所，完全中学3所；改扩建项目涉及北海中学、营盘中学等多所学校；实施“暖心工程”，投入2705万元改善薄弱高中学校办学条件。高中阶段学校办学规模基本符合规定，高中阶段学校生均占地面积、建筑面积、运动场地面积基本达到国家或自治区规定标准，普通高中实验室（功能室）数量、中等职业学校实训场地面积等基本达到国家或自治区规定标准，学校图书馆和阅览室基本满足需要，普通高中信息化建设基本达到自治区中小学校园信息化建设标准。

核查结果：该项指标基本达到了评估验收标准要求。

（四）师资队伍建设情况。

强化师德师风建设，完善师德建设的长效机制，建立了教师编制动态管理机制，及时补充缺额教师。注重引进优质资源，实施“三名”工程，引进名校、名校长和名教师；实施教育系统“引进优秀人才千人计划”，目前已引进人才1500多名。高中阶段学校专任教师岗位占比、学历达标率和中等职业学校专业教师占专任教师比例基本达标，中等职业学校“双师型”教师基本满足教学需要。

核查结果：该项指标基本达到了评估验收标准要求。

（五）人才培养质量情况。

落实立德树人的根本任务，依法治校，高中阶段学校均制定有章程，依据规定加强学校常规管理工作，建立教育教学评价机制。开展示范性普通高中建设工作，实现示范性普通高中县县全覆盖。高中学校多样化特色发展，比如北海中学的人文色彩，北海九中的体艺特色，北海二中的科技特长。普通高中学校基本开齐开足国家课程，学生各学科学业水平考试一次通过率达90%以上。中等职业教育注重产教融合、校企合作，北海市4所中等职业教育学校，3所被评为自治区特色示范校，其中北海市中等职业技术学校和北海市卫生学校还被评为国家级重点职业技术学校。中等职业学校毕业生当年就业率达96.18%。

核查结果：该项指标达到了评估验收标准要求。

（六）普及程度情况。

正确处理普及与提高的关系，把普及放在首位，不断挖掘潜力，增加学位，扩大招生数量，高中阶段教育毛入学率达到97.52%，初中阶段学生三年巩固率达到95.3%，初中毕业生升学率达到96.8%，近三年均完成自治区下达的当年普通高中招生和中等职业学校招（送）生任务。
核查结果：该项指标达到了评估验收标准要求。

评估验收组实地核查时未发现有弄虚作假现象。

综合以上结果，评估验收组认为北海市普及高中阶段教育各项指标基本达到了国家和自治区规定的评估标准。评估验收组将把此次评估验收结果报自治区人民政府教育督导委员会办公室，并提请自治区人民政府审定。

二、存在的主要问题

（一）高中阶段教育资源依然不足。

一是生均占地面积不足。全市23所普通高中，其中北海二中、合浦二中等10所学校生均占地面积不达标，占比43.5%。二是部分学校图书、计算机、仪器设备等存在缺口，不达标学校占比17.4%。三是部分学校存在大班额现象，个别学校大班额占比达80%。

（二）学校布局不够科学合理。

一是完全中学和一贯制学校比例过大，23所高中学校中完全中学和一贯制学校有17所，占比73.9%，各学段学生特点和教育要求不同，不利于管理；有的学校生源充足，各学段共享运动场地和功能室，造成教育资源不足和管理困难。二是中等职业教育学校数量不足，全市只有4所中等职业教育学校，其中2所在校生数超过6000人，造成生均占地面积和生均建筑面积不足。

（三）学校教师数量不足，部分学校空编率大。

部分学校师生比不达标，合浦县西场中学师生比为1∶17.77；合浦县二中现有教师199人，师生比为1∶16，尚缺教师38人。教师数量不足，造成部分学科教师短缺，不利于开足开齐国家课程，影响课程教学质量。

（四）校际间发展不均衡。

全市城区学校与乡村学校、示范性普通高中与非示范性普通高中之间的办学规模、办学条件、招生情况、办学质量、政府支持力度等方面存在较大差异。个别普通高中学业水平考试一次通过率偏低。北海中学生均占地面积为72.4平方米，合浦二中生均占地面积只有12.5平方米。合浦四中教学用房严重不足,用12间板房做教室。
三、督导意见

（一）精准发力，解决教育资源短缺问题。

建议继续加大经费投入，对照督导评估标准和评估验收组反馈的问题和建议，根据不同学校生均占地面积、图书和教学仪器设备、大班额等方面的问题，举一反三，精准发力，补齐短板，补强弱项，从而进一步改善高中阶段学校特别是薄弱学校的办学条件，扩大高中阶段优质教育资源，全面提升学校办学水平。要制订和实施消除普通高中学校大班额专项规划，加快消除大班额，要制订时间表、路线图，明确责任，确保到2022年秋季学期基本消除56人及以上的大班额。
（二）优化布局，进一步扩大高中教育资源。

继续把教育摆在优先发展位置，在制订北海市“十四五”规划时，对高中阶段教育发展做出更加科学合理的规划。下大决心解决完全中学和一贯制学校比例过大问题，除了继续办好必需保留的个别完全中学和一贯制学校以外，抓住时机对这类学校进行拆分，增强学校发展后劲。适当调整招生尚不足300人的新建学校的招生计划和政策，充分利用好优质教育资源，让更多的孩子可以享受优质的高中教育，确保高中教育健康高质量发展。
（三）用好编制，加大招聘教师力度。

进一步加强教师编制的动态管理，根据自治区制订的教师配备标准和新形势下高中阶段学校规模发展的需求，核准教师编制。编制部门和教育部门要加强编制管理，合理控制空编率。继续实施“三名工程”，落实引进和招聘人才政策，吸引优秀大学毕业生到北海市高中学校任教。落实教师年终绩效奖励工资和当地公务员同等待遇。采取多种措施，配齐配足学科教师，为高中教育高质量发展和新高考带来的选课走班教学等变化提供合格师资保障。

（四）强化帮扶，提高薄弱学校办学水平。

追求公平而有质量的教育是教育改革发展的永恒主题。建议依法出台支持办好必要乡村高中的政策，继续实施“暖心工程”，引导优秀校长和骨干教师到薄弱学校工作，加强薄弱学校特别是乡村高中的硬件和软件建设，提高薄弱学校管理水平和办学效益，促进高中阶段教育整体提升。
（五）下大力气办好中职教育，继续扩大办学规模。

建议市县两级党委和政府在“十四五”规划布局中，适当考虑增加中职学校数量，扩大办学规模，加大对县级中职学校的投入。教师、教材、教法“三教”改革是推进职业教育高质量发展的重要抓手，建议在改善学校办学条件的同时，用好这个抓手，从产教融合和校企合作找突破口，提高办学质量，激发办学活力，提高招生吸引力。
请北海市认真研究评估验收组提出的问题和意见，制定整改方案，采取有力措施，迅速整改，并在三个月内将整改情况报自治区人民政府教育督导委员会办公室。
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