《关于深化新时代教育督导体制机制改
革的实施意见》学习心得

玉林市教育局总督学  张力

根据中共中央办公厅、国务院办公厅《关于深化新时代教育督导体制机制改革的意见》精神，2020年5月14日，自治区党委办公厅、自治区人民政府办公厅印发了《关于深化新时代教育督导体制机制改革的实施意见》（厅发【2020】26号）（以下简称《实施意见》）。我们通过局党委扩大会议组织学习、职能科室组织学习、专职督学专题学习和讨论、个人自学等多种形式进行了认真学习，收获很大。
一、《实施意见》的出台，我们倍感振奋，进一步提高了对深化教育督导体制机制改革重大意义的认识，觉得我们督导人“长了牙齿”，增强了我们进一步做好督导工作的信心。
党的十八大以来，我国教育督导工作取得了显著成效，在维护教育改革发展稳定方面发挥了重要作用，成为抓落实的重要抓手。但对照党中央的要求，对照《教育督导条例》的规定，对照新时代教育改革发展稳定的需要，对照人民群众的期待，仍有很大差距，总体上看，教育督导权威性、严肃性不足，还没有形成威慑。
这次深化教育督导体制机制改革的意见，立足教育督导实际，面向新时代教育事业发展，紧紧围绕教育督导“长牙齿”，着力对教育督导体制机制作出了系统设计。
二、自治区党委办公厅、人民政府办公厅印发《实施意见》，这是我区教育督导领域具有里程碑意义的重要事件，充分体现了自治区党委、自治区人民政府对教育督导工作的重视，标志着我区中国特色的教育督导制度建设迈出了一大步，必将对加快推进我区教育改革发展产生重要而深远的影响。
《实施意见》目标更清晰了，到2022年，基本建成全面覆盖、运行高效、结果权威、问责有力的教育督导体制机制。任务更清晰了，一是完善教育督导机构设置，自治区、市、县三级人民政府设立教育督导委员会，由原来的14个成员单位增加到20个成员单位；二是全面落实教育督导职能，强化督政、督学，加强和改进教育质量评估监测；三是改革举措更加有力，通过二十条举措，着力推动教育督导在管理体制、运行机制、问责机制、督学聘用和管理机制、保障机制等方面取得重大突破。
三、强化问责，这是督导“长牙齿”的有力保障。《实施意见》指出了完善报告制度、规范反馈制度、强化整改制度、健全复查制度、完善激励制度、严肃约谈制度、建立通报制度、压实问责制度等八大举措，让督导问责机制最大限度地发挥作用。
四、为了“长牙齿”，我们要结合本地实际情况，编制《玉林市关于深化新时代教育督导体制机制改革的实施方案》，进一步明确教育督导职能，强化对督导发现问题的整改和问责，充实教育督导力量，提升教育督导队伍专业性，加强教育督导工作保障，切实破解教育督导“长牙齿”面临的体制性障碍和机制性问题。积极指导各县做好相关工作，及时发现问题、诊断问题、督促整改，确保党和国家的教育方针政策落地生根。
五、为了“长牙齿”，我们要加强督导队伍专业化建设。组织督学加强学习和培训，熟悉党的教育方针政策、法律法规，多做调查研究，熟悉教育教学规律，了解当地教育实际，改进和创新教育督导方式方法，提升教育督导素养，增强教育督导工作的科学性、针对性和实效性，进一步精简和规范教育督查检查工作，提高教育督导质量和水平。
六、为了“长牙齿”，见实效，我们督委办把《关于深化新时代教育督导体制机制改革的意见》和《实施意见》转发给了督委会成员单位，要求各单位领导认真学习，提高认识，切实履行教育职责，认真做好2018、2019 年履行教育职责发现问题的整改工作，并认真对照2020年自治区人民政府履行教育职责情况自评工作分工十二条，开展我市人民政府履行教育职责自查工作，并取得较好成效。如：
1.关于“依法依规落实教育投入”问题：陆川县完成了整改任务；博白县拟于2020年有计划分步推进，抓好落实；北流市中职生均经费的拨付已走程序，争取在2020年7月拨付到位。
2.关于项目建设滞后问题：全市88个严重滞后项目均于5月底前全面复工续建，截至7月15日，已有13个滞后项目完工，其余滞后项目大部分完成主体或正在装修，倒排工期推进建设，8月底前基本完工，最迟限期2020年12底完成整改。
3.关于“依法规范办学行为”的问题：陆川县、博白县、北流市、福绵区通过招聘新老师、转岗培训、城乡交流、支教走教等措施尽力解决老师结构性缺编问题，开齐开足课程。
4.关于“加强教师队伍建设”的问题：截止2020年7月，我市除陆川县的义务教育教师年平均工资收入水平略低于当地公务员年平均工资收入水平外，其余7个县（市、区）（包括玉东新区）和市直属的义务教育教师年平均工资收入水平均不低于当地公务员年平均工资收入水平。
关于2020年自治区人民政府履行教育职责情况自评工作分工十二条，我们也取得了阶段性成果。下一步，我们将继续加强《意见》、《实施意见》以及国家教育法律法规的学习，制定好我市《实施方案》，进一步深化教育督导体制机制改革，明确成员单位职责，坚持问题导向、目标导向，聚焦我市教育发展存在的突出问题，加强教育督导，推动我市教育事业稳步健康持续发展。
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